

## **家庭暴力絕非個人家事， 而是危及社會公眾安全矣！**

對於日前白沙村發生的「戀童連環殺手」案件，整個社會都感到非常震驚，不少家長對此惶恐萬分，十分擔心子女單獨外出的安全，甚至連學童都活在一片恐慌裏，害怕再度上學。

從這次事件中，我們清楚知道疑兇面對著複雜的家庭問題，雖然當事人曾與外界社工接觸，可惜未能即時辨識為一名極度危險人物，故不幸事件未能及早揭發及防止發生，最終，危害公眾安全及釀成慘劇。

為有效地讓家庭暴力事件可以「防患未然」，本會促請政府盡快公開推動「零度容忍家庭暴力」之政策方案，以聯同不同專業，在政策及制度上互相配合，並且就著現時的社會服務制度、教育制度及社區教育推行方面，共同建立一個有效協作機制，處理家庭暴力。

和諧之家根據過往的專責處理家庭暴力經驗，作出以下建議：

### **設立評估機制，第一時間識別家庭暴力受害者的需要**

所有提供家庭服務的機構，一旦接獲處理家庭問題的個案，前線的工作人員須採用一套基本評估指引，以辨識個案是否存有家庭暴力的危險性，以便及早提供危機介入及安全計劃予受害者及兒童，根據外國為例在美國、加拿大及澳洲等地診所及醫院均已採納自動甄別評估方法(Automatic Screening Assessment)以第一時間識別家庭暴力受害者的需要。

而本港方面，屯門醫院急症室亦早設有這甄別評估制度。而社會服務界應盡早考慮設立類此的評估機制。

### **前線社工與教育署加強緊密合作，研究解決及預防家庭暴力事件**

教育署應為學校的老師、輔導人員及家長提供專門培訓，加強他們對處理家庭暴力的認識，以學習所需的預防及轉介技巧，特別是協助他們學習辨識學童是否身受家庭暴力威脅的有關技巧，教導學童掌握應有的自我保護技巧，以免容易遭人擄騙侵犯。而本會就著這方面的需要，已開始舉辦大型研討會，邀請跨專業人員共同研究如何「協助學童遠離家庭暴力困擾之解決及預防方法」。本會期望日後在這方面與教育署加強緊密的合作。

### **(三) 認清家庭暴力的禍害性，建立互助的鄰里社區**

家庭暴力事件不斷發生，然而在社會大眾的心中，都抱著「別人的家事不要干涉」及「不關我事」等心態去面對，以不問不聞的態度去處理。但是從過去多宗的家庭暴力事件，例如：十一月發生的黃大仙翠竹花園的爆炸案及近日發生的白沙村的戀童連環殺手事件都正正反映家庭暴力不但會傷害到當事人及其家人，就連居住在他們鄰近的街坊的人生安全亦受到威脅。翠竹花園中，爆炸引致多名消防員及鄰居受傷甚至有兩名鄰居無辜死亡。而白沙村中則有兩名女童慘遭殺害。故此，社會大眾不能再坐視不理，應對家庭暴力提高警覺。為有需要的家庭伸出援手，以關懷及接納的態度對待他們，並鼓勵他們及早尋求社工的協助，教導他們致電本會婦女熱線(2522 0434，24小時)或男士熱線(2295 1386)。更可積極參與預防家庭暴力的義工服務，合力推動及建立無暴力的和諧社區。